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Rapportens bakgrund
Ett av de viktigaste förslagen i vänsterpartiets valplattform på riksnivå, handlar om att skapa 200 000 nya jobb i offentlig sektor. Det kan låta mycket, men det motsvarar ungefär det antal anställda som fanns i offentlig sektor i början på 90-talet, innan de stora nedskärningarna. 
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Hur ska det betalas frågar sig vän av ordningen. Faktum är att satsningen nästan betalar sig själv, genom minskade utgifter för a-kassa. Mellanskillnaden är ungefär 17 miljarder och räknar man in ett ökat behov av lokaler, kostnader för utbildning etc. så hamnar man på ungefär 40 miljarder. Det kan jämföras med de borgerliga partiernas förslag om skattesänkningar som skulle kosta statskassan över 80 miljarder.

”Har vi råd att arbeta?” frågade Ernst Wigfors retoriskt. Arbete åt alla är ingen lyx som vi bara kan kosta på oss i goda tider. Arbete åt alla är inte något som tär på våra surt förvärvade slantar, det är en investering som skapar ett ökat välstånd. 

För att undersöka hur förslaget om 200 000 nya jobb, stämmer överens med de verkliga behoven här i vår kommun, gjorde vi under våren 2006 en genomgång som resulterade i den här rapporten. 

Flen den 4 juni 2006
200 nya jobb inom kommunal verksamhet!

I Flen behöver vi ett par hundra nya jobb, bara inom den kommunala verksamheten. Det är resultatet av en genomgång som Vänsterpartiet i Flen har gjort under våren 2006. Tvåhundra jobb i vår kommun kan verka mycket, men det är arbeten som verkligen behöver utföras. 

Rätten till ett meningsfullt arbete
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Rätten till arbete är valets huvudfråga. De borgerliga partierna vill bekämpa arbetslösheten genom att göra det lättare att avskeda ungdomar eller att försämra ersättningen för de arbetslösa. Socialdemokratin letar efter olika former av sysselsättning.

Vänsterpartiets utgångspunkt är den rakt motsatta. Vi vill bekämpa arbetslösheten, inte de arbetslösa. Vi vill ha jobb som behövs, inte meningslösa sysselsättningsåtgärder.

Därför är det viktigt att vi är klara över, inte bara att alla människor har rätt till ett arbete, utan också vilka arbetsuppgifter som måste utföras.

Så länge både människans och naturens resurser är begränsade måste vi hushålla med resurserna. Vi måste vara återhållsamma i produktionen av nya, energikrävande prylar och vi måste handskas varsamt med den mänskliga arbetskraften.

Nog är vi många som då och då kostar på oss en triss-lott och drömmer om mångmiljonvinsten med obegränsat tillgång till ett liv i flärd och lyx. Men ska vi verkligen välja, när vi måste prioritera, då kommer mänsklig omsorg och tid för varandra högre upp på önskelistan.

Varje lärare i Flen vet att det behövs fler vuxna i skolan. Varje småbarnsförälder vet att barngrupperna på våra dagis är för stora. Varje person som söker hemtjänst eller vård vet att personalbristen är skriande. 

Så har vi räknat

Den här rapporten bygger på en granskning som Vänsterpartiet i Flen gjort under våren 2006. Vi har pratat med lärare och vårdpersonal, vi har träffat representanter för olika fackföreningar, vi har skickat ut enkäter till ett flertal verksamheter inom kommunen. 

Siffrorna är uppskattningar och ska inte tas för någon vetenskaplig sanning. Men de är långt ifrån tagna rakt ut ur luften, utan bygger på kvalificerade bedömningar av ett stort antal personer. 

Siffrorna motsvarar också ungefärligen de förhållande vi hade i början av 90-talet.
Personalbehov inom hemtjänst och äldreboenden

Vänsterpartiet vill förbättra situationen både för de äldre och för de som arbetar inom hemtjänst och äldreboenden. 

De äldre ska ges möjlighet att komma ut varje dag i friska luften. De ska regelbundet kunna delta i någon aktivitet, t ex vara med i en studiecirkel eller gå på ett musikarrangemang.

Måltiderna måste vara en lustfylld upplevelse, personalen ska ha tid att sitta ner hos dem som behöver hjälp eller sällskap. 

Att känna sig ren och fräsch är viktigt för varje människa, också de äldre ska kunna bestämma hur ofta de vill duscha.

Möjligheten att välja boende måste öka. Idag finns det för få platser för dem som vill bo på ett äldreboende. Många av dem som är beviljade särskilt boende har får vänta länge på plats och vi vet att ännu fler önskar ett sådant boende. Hemgården måste öppna och någon form av serviceboende återskapas.

Arbetssituationen för de som jobbar inom hemtjänst och äldreboenden är väldigt stressig.  Fler anställda skulle både underlätta jobbet, göra arbetsmiljön bättre och göra det lättare att lägga bra scheman. 

För att göra ovanstående krävs en kraftig utökning av personalen. Vi uppskattar att det behövs ytterligare:
	Verksamhet
	Nya tjänster

	Hemtjänsten
	30

	Äldreomsorgerna
	25

	Utveckling av dagverksamhet, demenssjuka och handikappomsorg
	10

	Öppna Hemgården
	25


Personalbehov inom förskolan

Barngrupperna inom förskolan är idag 22-23 barn. Även om inte alla barn går heltid så är det på tok för stora grupper. Personalen ska lära känna alla barnen och deras föräldrar, barnen själva får väldigt många andra barn att relatera till. 

Vänsterpartiet strävar efter att barngrupperna inte ska vara större än 15 barn per grupp. Det skulle betyda ytterligare 12 avdelningar i Flens kommun.

Även om barngrupperna blir mindre finns det fortfarande ett antal barn med särskilda behov av extra personal. Det måste vara möjligt att öppna nattis om behov uppstår och personalen behöver professionell handledning i sitt arbete.
	Verksamhet
	Nya tjänster

	Förskolan
	36

	Övrig personal, ex nattis, handledning, särskilda behov
	10


Personalbehov inom skolan

Lärare som har tid att se varje elev är en förutsättning för ett gott skolklimat och en god utbildning. Flen har idag en lärartäthet på 7.1 lärare per 100 elever vilket är en bra bit under riksgenomsnittet på 8,1 per 100. Bara för att komma upp i riksgenomsnittet skulle vi behöva 25 nya lärare. Men också riksgenomsnittet är lågt, om vi ser till de behov som finns. 

Framför allt är det fler lärare som behövs, lärare som finns på plats i elevernas vardag och kan skapa en lärande miljö. Men även kringresurser som kuratorer, psykologer, skolvärdar och skolsköterskor behöver öka. Fritidshemmen behöver betydande resursen, framför allt måste grupperna bli mindre. Idag har vi i kommunen fritidsgrupper på 60 och till och med uppåt 90 barn! Det säger sig självt att det är omöjligt för fritidspersonalen att se vilka barn som behöver lite extra hjälp med läxläsningen eller någon vuxen att prata med.

Lärarförbundet räknade vid förra valet ut att det skulle behövas 10.000 kronor per elev för att återställa antalet vuxna i skolan till den nivå som var i början av 90-talet. Räknar vi om de siffrorna till Flens kommun innebär det 60 nya vuxna; lärare, fritidspedagoger, kuratorer, skolvärdar mm. Behovet finns framför allt inom grundskola och fritidshem.

	Verksamhet
	Nya tjänster

	Fler vuxna i skolan
	60


Övrig kommunal verksamhet

Också inom övrig kommunal verksamhet - som socialtjänst, fritidsgårdar, bibliotek - finns det behov av utökning av personalen. Här har vi dock inte räknat på behovet i siffror. Men låt oss ta ett enda exempel, arbetet mot alkoholskador och drogmissbruk.

Här behöver Flens kommun en drogsamordnare för det övergripande arbetet, fler fritidsledare för att kunna hålla våra gårdar öppna varje kväll, utbildad personal för att genomföra föräldrautbildningar, utökning av barngrupper för barn till missbrukare, fler anställda på ungdomsmottagningen, inom skolhälsovården, inom missbruksvården, inom polisen…

Summa summarum; 200-300 nya jobb

Räknar vi ihop summorna här ovan hamnar vi på ca 200 nya jobb. Några siffror kan överlappa varandra (ett öppnande av hemgården minska behovet av hemtjänst), medan andra inte finns med, såsom de som gömmer sig under rubriken ”övrig kommunal verksamhet”. 

Förutsätter vi sedan att behovet inom övrig offentlig verksamhet i Flen – vårdcentralen, polisen, migrationsverket etc - är i samma storleksordning så hamnar vi på siffror kring 300 arbetstillfällen.

	Verksamhet
	Nya tjänster

	Totala behovet av offentliga jobb i Flen

	200-300
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Har vi råd?

De borgerliga partierna säger att vi inte har råd med en stark offentlig sektor. De påstår att den offentliga sektorn är en kostnad, och att verkliga värden bara skapas inom det privata näringslivet. 

Vi menar att det är fel. Allt mänskligt välstånd skapas genom mänskligt arbete. Vi väljer själva om vi vill arbete för att få en högre materiell standard, eller om vi vill lägga vårt arbete på mänsklig omsorg. Vi väljer själva om arbetet ska utföras i privat eller i offentlig regi. Vårt val handlar om prioriteringar. Ska det investeras i fler anställda i sjukvården eller ska de redan rika få mer pengar att investera i fastigheter? Ska vi ha fler förskolelärare eller ytterligare stadsjeepar?  

För vänsterpartiet är valet självklart. Vi prioriterar sjukvård, äldreomsorg och skola framför lyxkonsumtion och aktiespekulation. De borgerliga partierna på nationell nivå vill hellre sänka skatten.  Deras förslag på skattesänkningar kostar betydligt mer än vänsterpartiets satsningar på jobb inom offentlig sektor.

I själva verket är det arbetslösheten som är en kostnad. Direkt i form av främst a-kassa. Indirekt i form av sjukskrivningar, utslagning och missade möjligheter att ta tillvara människors kraft och kunskaper. 

Är detta vänsterns vallöften?

Tvåhundra nya jobb i den kommunala verksamheten, är det vänsterpartiets vallöfte i Flen? 

Både ja och nej. En rejäl satsning på offentliga jobb kräver mycket mer än valframgångar på det lokala planet. Det kräver att vänsterpartiet får stöd för sin politik och sina förslag också på nationell nivå. Ett av vänsterpartiets nationella krav är 200 000 nya jobb inom offentlig sektor. Det motsvarar ungefär de behov som vi har kunnat se i vår kommun.

En rejäl valframgång för vänsterpartiet, både på lokal och nationell nivå, möjliggör ordentliga satsningar inom den offentliga verksamheten.
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